



首页  
概况  
研究机构  
学者介绍  
成果文库  
文献数据  
培训教育  
对外交流

Search the Web

Find It

□ 您的位置： 首页 → 数技经济研究杂志 → 现实经济问题研究

## 外商直接投资的空间外溢效应：基于中国内资企业规模、外商直接投资类型的经验研究

**【摘要】**：本文通过经验研究来分析不同类型的外商直接投资（国外直接投资和港澳台直接投资）对我国不同规模的内资企业（大、中、小型企业）的空间外溢效应。结果发现，除了国外直接投资对大型企业不存在空间外溢比邻优势外，国外直接投资对中、小型企业以及港澳台直接投资对所有规模的企业均存在一定的空间外溢比邻优势；外商直接投资拉大了东西部企业生产率的差距，其中港澳台直接投资对东西部大型企业的生产率外溢差异为2.64%，而国外直接投资为0.15%，港澳台直接投资分布相对集中于东部以及其对大型企业表现出的比邻优势使其外溢效应出现明显的区域差异，这是导致东西部生产率差异的主要因素；外商直接投资对不同规模的企业具有不同的外溢效应，加剧了我国大、小企业之间的竞争地位差异。研究结论对我国政府和企业具有启示和借鉴意义。

关键词 国外直接投资 港澳台直接投资 空间外溢 比邻优势 企业规模